

Megjelen: Hetenként vasárnap

Előfizetési ára:
helyben házhozordva
vidékre postánküldve

Égész évre . . . 4 trt
Félévre . . . 2 ..
Negyedévre . . . 1 ..
Egyes szám ára 8 k

Hirdetések árazabály
szerint közölhetnek.

SZOBOSZLÓ és VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TARSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztői iroda
Nap-utca 42. sz. h. a
a lap szellemi részét
illetőleg értekezhetni
lehet.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Kiadóhivatal:
Nap-utca 42. sz. h. ova
a hirdetések és előfize-
tések küldendők.

Nyilvántári közlemények
soronként 15 kr

Inproduktív szellemi tőke.

A napokban egy társaságban érdekes disputa fejlődött ki a felett, hogy hogyan lehet jó vidéki lapot szerkeszteni, s mi az oka annak, hogy a vidéki lapok legtöbbje érdektelen, tartalmatlan.

Hát bizony ez elléggé érdekes kérdés, s olyan, amely felett pro és contra nagyon sokat lehet beszélni.

Tény az, hogy a vidéki lapok legnagyobb része tartalmatlan, s hogy alig akad bennök valami, ami az olvasó figyelmét habár pár percre is lekösse.

Es ennek a visszásságnak csak egyetlenegy oka, csak egyetlenegy orvossága van.

Tekintsük azt a lapot közös szellemi találkozó helynek, írjunk bele valahányszor csak időnk engedi, ha mindjárt keveset is, ha nincsen időnk írni, téjékoztassuk szóval a lap vezetését a szőnyegen forgó közérdekű ügyekről: s kézen van a jó vidéki hirlap.

Ha azonban a hivatottak nem teszik ezt, igen természetes, hogy az a hiányos személyi ellátottsággal bíró vidéki lap tartalmatlan maradjon, s minden jóakarattal daczára is rá lesz ütve az egyoldalúság bélyege.

T Á R C Z A.

A pokol.

Írta: Szomorj Emil.

Olyan most Budapest, mint egy bálba készülő tündérszöke asszony, aki b dros haját fésülve, ragyogó boldogságban azon tűnődik, el fog-e hódítani mindenkit. Pedig tudjuk, hogy meg van győződve töprengésének igazságáról és szépsége önfeladat tudatában szinte lehetetlen, hogy teljes sikerében csak egy pillanatra is kételkedhessek.

De a készülődések közepett jól esik az elábrándozás, s miatt körülte mindenki azon van, hogy hozzájáruljon a szépség eklatás diadalához, az asszony maga hallgatagon gyönyörködik a sikert megelőző izgalom szenzaciójában.

Nem akarom fölfedezni önöknek Budapestet, és nem szabad önöknek az ezredéves kiállításról sem szólni. Hiszen ott lesznek majd teljes számban.

Es szinte jól fog esni, hogy e boldog és mindenfélőlött vidám ünnepek elragadó árjában akadunk olyan dologra, amely a maga nagy érdekességével, mely és komoly motivumaival egy percre a maga számára is követel valamit az ország lazás érdeklődéséből . . .

Valljuk be őszintén, hogy merész, sőt vakmerő

Merjük állatani, hogy ennek minálunk nem szabad volna bekövetkeznie.

Nálunk olyan tekintélyes szellemi tőke van képviselve az értelmiség által, hogy ha annak csupán csak egy része érvényesülne is, még az esetben is bámulatos eredményeket lehetne általa elérni.

Ritka, ugyszólván szerencsés véletlen az, hogy egy akkora városban mint a miénk amely kiváló jogász, tanfőfiu, szóva egyházi és viági szakember legyen együtt, mint a mennyi nálunk van. Ha végig tekintünk városunk igazság szorgalmi, közgazdasági hatóságain, ha megfigyeljük egyházaink és iskoláink vezető és tanfőfiat; ha figyelemre méltatjuk a különböző intézményeket, társulatokat, egyesületeket; kétségtelesenül meg kell győződünk arról, hogy azok mindegyikének élén egy-egy kiváló szakember áll, képzet és kiváló munkakerök által környezve. Látnunk kell, hogy városunkban az érte mi-ég megbecsülhetlen értékű szellemi tőkét képvisel, amely egy akarattal közhaszonra és haladásra irányítva bámulatos eredményeket produkálhat.

Ez a szellemi erő érvényesül is igen sok téren, de azt meg kell vallanunk, hogy a nyilvánosság, s ennek eszköze a sajtó és a hirlap-

vállalkozás például egy mulató társaság asztalára egy koponyát olavetni.

A millenniumi esztendőre Budapest főváros olyan látványosságot kap, amelyhez fogható eddigéle nincsen sehhol a világon. A meglevenedett pokol lesz ez, Dante hatalmas fantáziájának megvalósítása. A városi régi fasor legvégén, Márkus műépítész által tervezett koroszis, kívülről is monumentális palotában ugyanis majusd kezdve meglevenitlik Dante is ezt színpatékaik megrendítő részét: a Pokolt.

Ahol a litogató egy félíg homályos folyosón végigmegy, egyszerre barlangszerű nyíláshoz jut, amelyen belépve, megkezdődik a me-eszerű út.

A Styx folyó sargás-eresz hajjai folynak előtte, amelyen Charon kormányozza óriás, a kinlódó lelkekkel szinte rogyásig meglélt ladikját.

A kapun túl végigmegyünk a hét poklon s minden apro fazist a leghivebben, legmegkapobban látunk, szakasztott úgy, ahogy Dante harminczhárom énekben megírta. Elöl végteleen sokaságban menekülnek a darazsaktól üldözöttek: arczukról és testükről vér csurog. A távolban hetszeres kőfallal körülvett vár látszik, tövében néhány nagyszakalu öreg ember áll, köztük nagy pallosára támaszkodva Homér; odébb a pokoli forgó-szél forgatja, rángatja a sötét, fedett háttérben a lelkeket, melyek, mint a madarak repülnek tova.

Majd a fősvények és zsugoriak tolják fel s alá a

írás iránt teljesen kifejlődött érzékünk még nincsen. Mindenki vonakodik írni, s csak bíráni szereti azt, a mi az ujságban elébe akad. Így aztán meddő, inproduktív marad a különben maradandó becsü alkotásokban érvényesülhetni tudó szellemi tőke.

Ha a hivatottak részt vennének a sajtó-nak közjóra irányuló munkájában, ha lapunkat közös szellemi találkozó helynek tekintenénk, meglátanánk, hogy az a munka rövid idő alatt kihatásában bámulatos lenne.

Igy aztán meg lehetne tanítani a köznépet is arra, hogy olvasson, s hogy közhasznu ismeretek szerzése által magát művelje.

Egy így instrualt hirlap kevés idő alatt átalakítaná közönségünknek sok dolgokban kétségtelesenül ferde közfelfogását is.

Célunk az lesz, hogy lapunkat ilyenéné tegyünk, s közhaszonra irányuló ezen munkánkban jövőre nézve fokozatosabb mértékben legyen szabad számítanunk városunk értelmiségének támogatására.

A város kísérleti szőlőtelepe.

A tavasz közeledtével — úgy hatjuk — a város is kezd dologhoz látni, hogy a közry les által felállítani elhatározott kísérleti szőlőtelepet berendezze.

pénzes tömlőket, a tulsó parton pedig a hegyoldalból fakadó vízfórrás bugyog alá a mélységbe, s ott nagy mocsárt alkot, amelyben fejjel, labball, mellel útik, verik, marczangolják egymást az elkarhozottak.

A mocsár végén torony áll s a háttérben az izzó belsejü kinok vára. A torony tetején a három furia veri tanyát. Elhaladva a szédítő magas várfalnál, az égő sirok mezejéhez jutunk, amelynek koporsóiban öreg emberek fekszenek.

A vizpatak tulsó oldalán az ember-erdő minden rémes szépségében tarul élénk. Az öngyilkosok erdejében a fak is emberalakuk, melyek tetejében az embernö-arcu harpiák ülnek.

Tovább haladva a kétségbeesítő, fullasztó gőzben össze-vissza futkosnak a gazemberek, és árkok, barlangok és mély kutakban keresnek menedéket az őket üldözö ördögök elől.

Az égő lábak mezeje, a jósok és kuruzslók bucsujárasa után a kolosszális nagyságu szurok-tó vonja magára figyelmünket, a melynek gőzölgő buborékain át felmerülő alakokat az ördögök villával nyomják vissza.

A polgári és vallási viszályt szitók karddal vannak megcsontkítva és körmenében haladnak az őket követő és pallosát emelgető ördög előtt. Ezek a kínlódók mintha egy végtelennek látszó völgy felé tartanának, amelynek egy óriás gödrében már ott

Ezry Adolf ajánlja ujonnan berendezett czikkeit:
Férfi-, flu- és gyermek-kalapokat. Ingek, gallérok,
manchetták és nyakkendők. Női blousok és szoknyák, lüszter és karton, női-
es gyermek kötenyek. Fiu- és lányka
ruhákat nagy választékban. Kézi kosarak.
Legdivatosabb tavaszi és nyári kelmék.

Örömmel látjuk ezt a kihatásaiban igen nagy jelentőségű munkálkodást, mert meg vagyunk győződve róla, hogy ez a kísérleti telep lesz hivatva az elpusztult szőlők újraültetése iránt gazdaközönségünk körében kedvet s bizalmat kelteni, ez a telep lesz hivatva arra, hogy gyakorlatilag is oktassa gazdáinkat arra, mimódon kell a szőlők pusztulása folytán elvesztett tőkénket s jövedelmünket visszaszerezni.

A telep létesítésénél azonban vannak bizonyos irányelvek, a melyeket szem elől téveszteni nem szabad.

A létesítendő telepet úgy kell berendezni, hogy annak egy része rövid idő alatt termést hoz on, hogy így a gazdaközönség lássa, hogy tulajdonképen hova vezet, s minő haszonnal biztat az új szőlőtelepítést.

Gondot kell továbbá fordítani az alany termelésre, s arra is, hogy a létesítendő telep minél előbb szolgáltatson nemesített oltványokat, mert míg ezek egyfelől a közszükségletet fedezik, másfelől meg a telep jövedelmezőségét is biztosítják.

Ha ezeknek az irányelveknek az alkalmazása mellett rendeztetik be a város kísérleti szőlőtelepe úgy az valóságos alás lesz a lakosságra s a gazda-, közönségre nézve, mert az új szőlőtelepítéseknek eddig is az volt a legnagyobb akadály, hogy pelda nem lévén a gazdaközönség előtt, mindenki feltételezte a saját kockázatára belemenni.

Jókai és a millenium.

A millenáris év nemcsak a hivatalos Magyarország ünnepe. Rossz volna, ha a lelkesedést paragrafusok írják elő, ha nem benső meggyőződésből fakadna az az ünnepi hangulat, a mely az 1896-ik esztendő minden napját piros betűvel írja be a világhistoria nagy kalendáriumába. Csak ha minden magyar ember kiveszi belőle a részét, akkor lesz meg nagy jelentősége nemzeti ünnepünknek, mely paratlanul áll a népek történetében.

A kérdések kérdése természetesen az: milyen módon adjunk külsőleg is kifejezést nemesítő, hazafias érzelmeinknek a millenáris esztendőben? Nyilván úgy, hogy ezzel a kulturát szolgáljuk, a mely hatásköre az elmúlt ezer évnek és bázisa jövendő századoknak. A művelődés, ha az áthatja a társadalom összes rétegeit, a legbiztosabb záloga annak, hogy Magyarország továbbá is megdaczol az időkkel és a kelet határán nagy misszióját ezentul is teljesíti.

A művelődés első eszköze pedig: a könyv. A magyar társadalomnak még mindig egyik régiség-foltja az, hogy szívesen olvas, de kevésbé szívesen vásárol könyveket. Minden egyébre, a mi-hogy kereskedő-nyelven beszélünk — »luxus cikk« — örömet áldoznak akárhányszor is csak éppen akkor lesz egyszerűen mindenki takarékos, a mikor könyvet kell vennie. Szívesen elismerjük, hogy ma már ebből a tekintetben is hogy rohamosan haladunk a nyugat felé, a hol az értékesebb irodalmi művek egy-két hét alatt néha tíz-tizenöt kiadást is érnek. Vannak már Magyarországnak is olyan írói, a kiknek könyveit nemcsak olvassák, hanem meg is vásárolják a publikum. Ilyen kivételes alakja a mai literárnak Jókai Mór is.

Az igaz, hogy olyan szellem mint a mi koszorús regényírónk, a világirodalomban sem jut minden

hevernek a beteg alaku hamisítók és egymással összegabalyodva harapdálják egymást.

A háttérben a meglánczolt kezű óriások láthatók. Vegül következnek a jég, a fagy, a megsemmisülés örök hazája. Az előtérben levő alakoknak a szemük is be van fagyva. Egyes alakok a jégből kiemelkedve, dühösen harapdálják egymás fejét. Az alakok szájaiból és orraiból para gyanánt száll ki a lelegzet. A háttérben megjelenik Luczifernek árnyékszerű más alakja hatalmas, művészi kidolgozásban.

Mindzezzel azonban csak nagyjából és felette halványan tudtam önöknek a Pokol rémes szépségéről elmondani egyet-mást.

Az emberi fantázia e legnagyobb alkotását csodáesen, minden előzetes zaj nélkül magyar színházi festőművészek csinálják, akiknek volí bátorságuk merész eszmenyükkkel elébe vágni a külföld hírneves művészeinek.

Vajjon mit szól majd a közönség, midőn belépve a magas sziklakapun, megpillantja a híres felírást, »Hagyjátok fel minden reménnyel, és s sziklak és hegyzakadékok őzt a poklokban keresztül haladva, a csillagos égboltozat alá tér vissza? ...

századra. Meg is becsültük s írói működésének ötven éves fordulója ünnepe volt egész Magyarországnak.

A Jókai jubileumot tehát bátran odasorolhatjuk a millenium hazafias ünnepségei közé annál inkább, mert hisz ez a jubileum még nincs befejezve, a Jókai műveinek akkor sajtó alá rendezett nemzeti dizskindásából csak a minap jelent meg a negyedik sorozat.

Jó lesz tehát, ha a magyar olvasóközönség számolva ezzel a körülménnyel, fölveszi a millenáris esztendő programjába Jókai Mór összes műveinek megszerzését is. Olyan paratlan a maga nemében ez a könyvtár, mint a hogy Jókai műsziájának bámulatos termékenysége példátlanul áll a világirodalomban. Mind-aki számára hozzáférhető s arát a legelőnyösebb részletfizetésekkel törlesztheti gazdag szegény egyaránt.

Ha a magyar közönség igazán felkarolja ezt a vállalatot, a melynek tartalmi értékeiről azt hisszük felesleges beszélni, mérhetetlen hasznára válna ez a magyar irodalomnak is. Jókai száz kötetét egy kész könyvtár, a melyet könnyebb szívet egészítene ki mindenki egy-egy műveivel is. Ha több a millenáris év, mint patetikus föllendülése és szalma langja Magyarország tizenhat millió lakosságának — és bátran mondhatjuk hisz jóval több — akkor azok, a kik tehetik meg fogják ragadni az alkalmat a magyar irodalom föllendítésére is. Mert semmit sem lehet ocsóbban parifogolni, mint az irodalmat és semmi más nem araszt annyit fenyt és dicsőseget a nemzetre, mint az irodalom.

Jókai százkötetes munkájának megszerzésével adjuk tehát a millenáris esztendőben tanuságát annak, hogy Magyarországon már nemcsak olvasnak könyveket, hanem vásárolnak is.

H I R E K.

— A téli gazdasági tanfolyam ma d. e. nyer befejezést. Ma d. e. 10 orakor lesz az utolsó előadás a váro-háza nagy tanács-teremben, a melyen hölgyek is vesznek részt, annál is inkább, mert az utolsó előadás az aprómarha tenyésztéssel is fog foglalkozni. Dalben tarsas ebéd lesz 1 ft 50 kr, részvételi díj mellett a »Bika« vendéglő nagy termében az előadó tanárok tiszteletére, hisszük, hogy gazda közönségünk nagy számmal veszen részt a tanárok tiszteletére rendezendő díszebéden.

— A város kísérleti szőlőtelepe számára a megrendelések részben már megtörténtek. A városi tanács 10.000 drb riparia portálit rendelt a telep számára. A nemes oltványok megrendelése legközelebb történik meg.

— A bizottsági tárgyalás alá tartozó adónevek tárgyaló bizottsága a debreczeni kerületre vonatkozólag közelebb már megalakított. Elnök: Dr. Czeglédy Mihály, bizottsági tagok: Alexy Sándor Adler Samu.

— Tüzek. Kedden délután 3 és 4 óra között Balogh Análnak VI tized 49 számú zsidóhelyes háza felgyuladt és legett. A tűz oka a gondatlanság volt. Azelőtt való nap hétfőn pedig Czászky Ferencnek a tanyája égett le a Czitrabát szélén.

— Az érdeklődőkkel tudatjuk, hogy a »Rozsa Sándor« fele tarca sorozatból még 1—2 teljes példány kapható lapunk szerkesztőségében.

— Letartóztatott jövendőmondó. A rendőrkapitány-ság a héten egy előadásra engedélyt adott Haszkál Volf felegyházi illetőségű bűvészeknek. A bűvész azonban meggondolta a dolgot, s úgy okoskodott, hogy a bűvészi előadás helyett cseleszerűbb és jövedelmezőbb lesz jóslgatni. Ugy is cselekedett. Felűtötte prófétai tanyáját a belváros egyik házában, ahova seregestől tödült hozzá a hiszékeny köznép. A rendőrség azonban megaprehendálta, hogy Volf ur engedély nélkül jóslgat; s tegnap délután éppen jövendőmondás közben letartóztatotta. A letartóztatott jövendőmondó most a városházánál a rendőri szobában anekdotázik, s egyre azt vallja, hogy a szoboszlói népnél gazdagabb és pénzesebb a széles vilgon nincsen.

— Betöréses lopás. Domokos Lajos VII. tizedbeli lakos tilalmi tanyáját a héten feltörték. A rendőrség kiderítette, hogy a tettes Dudás Mátyas a károsultnak cselédje.

— A sertésvész városunk határán még mindig tart,

— A sertésvész ujabban Nádudvaron és Bőszörményben is kiült. Ezenkívül fellepett a sertésvész a Debreczenhez tartozó ebsi pusztán is

— Az idegenek névsorát összeállította már a

arokptátság, és beérkezette további intézkedéseket a városi tanácshoz. Az új munkalában az is ki van tüntelve, hogy az egyes beköltözöttek mióta fizelnek itt adót. A nagyérdékü névsor lapunk következő számában egész terjedelmében közleni fogjuk.

— Uj rendőrök. A rendőrség kötelekibe ujabban Görög Imre és Kiss Lajos rendőrök vétettek fel, mert a rendőrök közül Mőre András Budapestre az államrendőrséghez neveztetett ki, Csuka István pedig felegyházára elmozdítottatott.

— Nagy fogadás történt Czegléden a híres alföldi váro-ban. Uyanis Ungváry László gyümölcs-faiskola tulajdonos, kinek tudvalevőleg a város határában nagy szabású gyümölcs-fa telepei vannak, arra fogadott egy ottani tekintélyes tagokból álló társasággal, hogy hozzá Magyarország és a szomszédos tartományokból a csemete szétküldési ideje alatt a rendelőkönként 250—300 levél érkezik. A fogadás feltételei igen nehezek, de hisszük, hogy abból Ungváry diadalmasan kerül ki, mivel megszoktuk már mindazt elhinni, mi munkájával, állításával, illetve nevével összefüggésben van. Mindazonáltal mégis kíváncsiak vagyunk arra, hogy vajon a fogadásban ki lesz a nyertes?

— Blahané élete és művésze. Ezen a czímen rendkívül érdekes munka kerül közelebb sajtó alá. A mű fényes kiállításban, számos illusztrációval jelenik meg, s tartalmazni fogja a magyar színművészei ragyogó csillagának egész pályafutását. Egy nagy meglepetés is lesz a könyvben, mely Blahané fényes tehetségét egy új, — eddig még soba nem ismert oldalról mutatja be. A munkát a művész hiteles adatai nyomán Kéry Gyula írja meg, a ki hálás köszönettel veszi, ha mindazok, a kiknek a művész életére vonatkozó adatai vannak, neki megküldik és ezáltal segítségére lesznek az adatok összegyűjtésében. A küldemények Kéry Gyula czimére (Budapest, Kristófer 3) küldendők. A mű márczius hónap vége felé kerül ki sajtó alól addig előjegyzéseket elfogad a »Művészeti Lapok« kiadóhivatala, (Budapest, Kristófer 3).

— Uj jelzalogkölcson üzlet. Manapság az országot pénzügyöknökök utazzak be, kik a népnek kölcsönöket szereznek, csabos ígéretekkel birják rá a népet a pénzkölcsönözésre s midőn már a könnyen hívókel halójukba kerítették, teljesen kifosztják. Ezek a jelketlen pénzügyöknökök nem törődnek azzal, hogy az a szegény kölcsönvevő tönkre megy az ő manipulációik folytán, ők csak a saját jóvolutukat nézik, saját zsebükre dolgoznak. Örömmel jelezhetjük, hogy nyílt városunkhoz közel Debreczenben egy jelzalogkölcson üzlet, mely hivatva lesz ezektől a kegyetlen pénzkufaroktól megmenteni a népet. Az üzlet tulajdonosai Balogh és Jónás a kölcsönszerzők jó voltát tekintik, alacsony kamatok, s előnyös feltételek mellett, közvetítenek kölcsönöket. A czeg állandóan egy fővárosi előrendű nagy takarékpénztárral áll összeköttetésben. Ismerve a czeg betárazainak e téren már eddig sikeres működését, bátran ajánlhatjuk őket a kölcsön kereső felek pártfogásába. Különben a czegnek mai számunkban foglalt hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Az állami ménék tegnapelőtt érkezett meg. Az idén Szoboszló 4 állami ménét kapott.

— Az ipartestület pénztárnoka Göbel József állásáról lemondott. Ideiglenesen Szász Jakab kezeli a testület pénztárát. A pénztárnok választás közelebb ejtetik meg.

A műkedvelő társaság a »Toloncz« előadására már javában készül. Az előadás-amint halljuk-husvél körül lesz.

Az új banda.—a mint haljuk—Márczius hó 15-én lép fel először nyilvánosan.

— Sáros a tavasz. A tavasz nehezen derül ránk. Az idő pár nap óta havazásra, esőre vált. Attól lehet tartani, hogy a fényes gyertyaszentelő után csakugyan hosszú tél lesz.

— Singer Jónás helybeli csodőr-őrsparancsnok aki ideiglenes minőségben Debreczenbe helyettes szakasparancsnoknak volt bevezényelve, a helybeli őrsparancsnokságát a héten ismét átvette.

— Márczius 15-ét ebben az évben is megünnepeli városunk polgársága. Az ünnepély rendezésére vonatkozólag legközelebb már értekezletet is tartanak.

— Az önkéntes tűzoltó egyesület tegnap tartotta meg évi rendes közgyűlését a városhaza nagy tanács-teremben, melynek egyetlen tárgya a költségvetés megállapítása volt. A közgyűlés a költségvetés megállapítása után elhatározta, hogy 600 frt évi állandó segély megadására iránt előterjesztést illetve kérelmet intéz a közgyűléshez. Az egyesület ezen előterjesztése a legközelebbi közgyűlés tárgysorozatába már fel fog vetetni.

— A járdák tisztítását ismét elhanyagolják a háztulajdonosok. A rendőrség figyelmét felhívjuk erre a körülményre.

— Leuchtman Áron divatüzletének állandó hirdetése terszűke miatt most már másodszorra maradt ki lapunkból. Azért hagyjuk ki, mert úgy gondolkodtunk, hogy: »a jó bornak nem kell czeget.«

— A kutyák korbolására vonatkozó tilalmat szigorúan ellenőriztetni a rendőrség. Figyelemztetjük az ebtulajdonosokat, hogy ebeiket korbololni ne engedjék mert a korboló ebek tulajdonosai szigorúan megbüntettetnek.

— Tömeges felrándulás a millenniumra. Hajdúvármegye alispánja megkündölte már a városi hatósághoz az országos kiállítás igazgatóságának és a kereskedelmi miniszternek azt az intézkedést tartalmazó rendeletet, mely szerint az ezredéves országos kiállításra tömegesen felrándulni szándékozók jelentékeny előnyökben részesíttetnek. A tervezet szerint innen Szoboszlóról 5 frtba kerül a fel- és visszautazás két napi lakás, ellátási és beletti díjjal együtt. A városi tanács legközelebb már foglalkozott is ezzel a kérdéssel, s azt határozta, hogy a kereskedelmi miniszternek ezt a rendeletét a legszélesebb körben közhírré teszi a város lakossága között.

— A favágás. Ujabbban a »gyalogosok« nem igen jelentkeznek favágásra sem az erdőben, sem a városházához. Figyelemztetjük a lakosságot, hogy további vonakodás esetén a favágók rendőri karhatalommal is előállíthatnak.

— Óriási falragaszok hirdetik a város minden részében, hogy a magyar osztály sorsjáték második húzaának ideje közeledik. A nyerevények most jóval nagyobbak lesznek, mint az első húzások voltak.

Sorsjegyek a legnagyobb választékban lapunk szerkesztőségében kaphatók.

A húzás március 11-én már megkezdődik, ideje tehát, hogy mindenki igyekezzék sorsjegyeket szerezni.

Lapunk szerkesztője szívesen ad utbaigazítást is mindazoknak, akik a sorsjátékokra vonatkozólag tudakozódás végett hozzá fordulnak. Vidékieknek a »Szerkesztői üzenetek« között udunk választ.

— Új telep. Értesítésünk szerint a József főherceg vednöke alatt álló »Első biztosító intézet« katonai szolgálat esetére városunkban kerületi főügynökséget szándékozik létesíteni, s erre alkalmas egyent keres, a kiben megvan a képesség arra, hogy a mondott népszerű intézményt vidékünkön is terjeszthesse. Felviágosítást az igazgatóság, Budapest, v. Erzsébet-tér 1-ád. Az intézet tudvalevőleg flugyermekeknek biztosít tőkeket azok vedkötelezettségének idejére, illetve be nem soroztatás esetén 24-ik évükre.

— Megmarta a veszett kutya. Szabó Samuel VII t. 364 sz. a. lakost a heten egy veszett eb megmarta. A sérültet felszállították Budapestre a Hőgyes féle intézetbe.

Szerkesztői üzenetek.

Többeknek Szováton. A beküldött számok közül egyetlenegy sem nyert.

C S A R N O K.

A sárosi vár.

Irta: **BOROSS VILMOS.**

Mutatvány szerzőnek »II. Rakóczy Ferenc« című most megjelent történeti regényéből.

A sárosi vár.

Utaz, kit jó vagy balsorsod a sárosi vár romjai alatt élvezet, nézz szent áhitattal a magasba, a fellegek szomszédságában heverő homokra fel. Egykor abban lakott Magyarország szabadsághőse, a nagy Rakóczy Ferenc!

Az enyészetnek indult rom, mely ma a villámok játékaul és sasok fészkeül szolgál, hajdan büszke és fényes várpalota volt.

A magas bércezen ékeskedő várfokról, melyet dús völgyek és erdőszorosú hegyek környeznek,

Eperjesig el lehetett látni s a meddig a szem ellátott, az mind Rakóczy Ferenc tulajdonát képezte.

A lángelkű hazafi 1694. május havában, mint Sáros-vármegye örökös főispánja költözött e várba. Azóta kétszáz esztendő viharzott el a vár fölött.

Kétszáz év?

Milyen kis szám az idők végtelenjében; de nagy a népek és nemzetek sorában.

A sárosi büszke vár romba dőlt, dicső gazdája száműzetésben halt meg s a magyar nemzet meg hamvait sem hozta vissza a haza szent földjébe, meg most is idegemben hagyja pihenni azt, ki hazáját lángoló hevével szerette; ki Magyarország szabadságaért és függetlenségéért feláldozta egyeni boldogságát, vagyonát, családját, gyermekét, mindent, de mindent, a mit ember áldozatul hozhat!

Es most térjünk vissza a kétszáz esztendő előtti fényes sárosi várba.

A májusi nap ragyogva szórja sugarait. Üde, friss, eleven minden!

A vár alatt, a völgyek alján a Tárca folyam kigyózik. Keskeny, csekély folyócska ez, s miként egy nagy költő találon megjegyezte, a nagyszerű vidéken úgy vonul át, »mintha egyetlen ezüst hajszál heverne a földön vagy ez ósképzett alakzatok közé, valami félénk kigyó csuszolt volna — inkább elrejtőzni mint feltűnni.«

A várbaa nagy nyüzsgés, sürgés-forgás van.

Fényes vendég-ség gyűlt egybe, hogy egyrészt Zrínyi Ilona gyermekét, a viruló ifjúvá fejlődött fejedelem viszonlathassák, másrészt, hogy jelen lehessenek annak főispáni fényes beiktatásán.

Maga Rakóczy gyémántoktól, drágakövektől villogó díszmagyar öltözetben, kardosan jár vendégei között

Künn az udvarházban a cselédség, és benn a vár alatt elterülő pázsitos völgyben a nép mulat. Óriási hordákat ütnek csapra, ökröket sütnék, muzsikálnak, táncolnak, vígannak és éltetik szeretett urokat — Rakóczy Ferencet.

Midőn az ifju fejedelem főispáni székét elfoglalja, a várfokn eirdőinek az agyuk és végig zugják a messze tájat.

Alulról, a népfünnep helyéről, dörgő muzsikákkal és éljen rivalgással felelnek.

Az ifju fejedelem szemeiben köny rezeg,

Regen nem látott hazájában imádatserű szeretet vette körül. olyan szeretet, minőt csak édesanya bebelén érzett.

Ősz főurak, vitéz katonák és nemesek, örömmükben sirtak, mint a gyermek.

Az öröm és lelkesülés óriási, szinte viharos.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:

F e h é r G á b o r.

— **Értesítés.** Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy úgy a töllem, mint bármely helyen vásárolt I. osztályú sorsjegyeket f. hó 25-ig meghosszabbíthatok, továbbá II. és III. osztályon kisebb nyerevényekkel kisorsoltakat azonnal, nagyobb nyerevényeket 3—4 nap alatt kifizethetek.

A II. oszt. sorsjegyek már megérkeztek, azok igen nagy választékban a következő árak mellett kaphatók: 1/2 II. oszt. sorsjegy ára 20 frt, 1/10 II. oszt. sorsjegy ára 4 frt, 1/20 II. oszt. sorsjegy ára 2 frt.

Sorsjegy meghosszabbítások és kifizetések naponként nálam csak d. u. 1—3 óráig eszközölhetők. B. megrendelését kérve vagyok mély tisztelettel **Rác Bóla.**

53. vh. szám. 1896.

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. kereskedelmi és váltó törvényszék 1893. évi 80926. v. számú végzése következtében Dr. Beck Samuel budapesti ügyvéd által képviselt Graepel Hugó budapesti gépgyáros cég javára Bojtor István és társai szováti lakosok ellen 900 frt s jár. er-jeig 1893. évi november hó 29-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1192 frt 50 kr-ra becsült 6 darab ló, 2 igas székér, 1 tehén 45 birka és gépresekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a szoboszlói kir. bíróság 601/1896. sz. végzése folytán 220 frt hatr. tőkekövetelés, 500 frt. után 1894. évi október hó 1. napjától járó 6% kamatai már megállapított költségek ereiég Szováton Bojtor Istvánnal és folytatva Sarkady Juliánnal leendő eszközölésére 1896. évi március hó 12. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt H.-Szoboszlón, 1896. évi febr. hó 21. napján.

Simon Balázs,
kir. bírósági végrehajtó.

**Eladó szőlő vessző és ojtvány
Az anyaldombi szőlő telep kezeléségénél
Zomban (Tolna megye) eladó még**

| | sima | gyökeres |
|-----------------------------|------------------|-----------|
| | I. oszt. | II. oszt. |
| 170.000 Ripar portalis 15. | 6 frt 44 ezer 30 | 15 frt |
| 100.000 » seltecta — | 4 » 38.880 25 | 10 » |
| 90.000 Rip menticola 25. | 15 » 10.000 60 | 40 » |
| 600.000 » metall | | |
| » fortivott és gautiu 12 | 6 » 120.000 25 | 15 » |
| » » 4 éves | 2.000 30 | — » |
| 60.000 solonis 18 | 10 » 55.000 40 | 30 » |
| 10.000 solonis Rupestris 25 | » | 15 |

Gyökeres fásajtványok 2—3 éves erőteljes gyökeres Rupestrisben (85—90% Monticolával) helyben ékejtással készíttve; dús gyökérű, kiválóan szép erőteljesek 8—10 mm-től felfele: ol. rizling, füger, bajor, esomorika, vördinka, mézesfehér, kadarka fajokban 135 frt vegyes chassel és chassel blanc 140 frt ezre.

Nemes fekete kadarka sima ezre 250 frt

I. oszt. alatt kizárólag beojtható értendő.

Fajtisztaságért és jó minőségért teljes garancia vállalattatik; az ár 1/3 előlegül keretik, a többi utánvétellel

Hirdetmény.

Az ebtulajdonosok 100 frt pénzbüntetés terhe mellett köteleztetnek arra, tekintettel a több izben előforduló veszettségi esetre, hogy kutyáikat további rendelkezésig folytonosan megkötve tartásák. A kóborgó ebek hatóságilag kiirtatnak és tulajdonosaik megbüntettetnek.

H.-Szoboszló, 1896. febr. 22.

Pénztáros István,

r. kapitány.

Szőlővessző eladás

immunis homoktalajról.

C s e m e g e s z ő l l ő v e s s z ő k

| |
|---|
| 3000 drb Hamburgi kék muskatály — ezre 30 frt |
| 1000 » Alexandriai zöld — — — — — » 10 » |
| 500 » Papsipka (chasselas musquequadrát » 40 » |
| 300 » Muscat frontignan rouge — — — — — » 20 » |
| 8000 » Madeline angevine (érik jul. 20.) » 6 » |
| 5000 » » gyökeres — — — — — » 10 » |
| 500 » Jakab szőlő (érik jul. 20.) — — — — — » 6 » |
| 7500 » Chasselas blanc croquant — — — — — » 10 » |
| 4000 » » rouge — — — — — » 10 » |
| 200 » » royal — — — — — » 20 » |
| 4000 » » blanc és rouge cropu. (kevert) » 4 » |

Bor szőlők:

| |
|--|
| 19000 drb Mézes fehér — — — — — ezre 5 frt |
| 7000 » Olasz rizling — — — — — » 4 » |
| 7500 » Kövidinka — — — — — » 4 » |
| 7200 » Veltelini piros — — — — — » 4 » |

Az 55—60 cmtr. hosszú szőlővesszők permezettek és teljes fajtisztaságukért felelősség vállalattatik. Rendelésnél 30% előlegfizetés teendő.

Léval Simon vár. nyug. tanácsnok, Pálcafürdő.

